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В статье рассмотрено понятие «центр ответственности» и клас-
сификация центров ответственности.

Центр ответственности (ЦО)- структурное подразделение предприятия, 
руководитель которого несет ответственность за его результаты деятельности.

Основная цель создания ЦО состоит в более четкой организации контроля и ре-
гулировании затрат, а также в сравнении достигнутых результатов с заранее запланиро-
ванными. 

Существует большое разнообразие классификаций ЦО, но наиболее часто 
выделяют 4 типа центров ответственности:1) центры затрат; 2) центры доходов; 
3) центры прибыли;4) центры инвестиций [1].

Кроме того, выделение ЦО предполагает использование механизма рас-
пределения ответственности. Поэтому вся необходимая информация должна 
быть предоставлена по иерархии.

Таблица 1- Характеристика центров ответственности
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Рисунок 1 - Классификация центров ответственности

Таблица 2 – Классификация центров ответственности по отношению к 
внутреннему хозяйственному механизму.

Наименование центра ответственности Характеристика

Аналитические центры ответственности Являются экономически не обосо-
бленными, т.е. не связанными с си-
стемой внутреннего хозяйственного 
расчета. Здесь ведется аналитиче-
ский учет и детализация ответствен-
ности за отдельные затраты.

Хозрасчетные центры ответственности Обеспечивают контроль. Здесь 
обособленный аналитический 
учет не ведут, а используют уже 
имеющуюся информацию по ме-
стам возникновения затрат.

По функциям, осуществляемыми центрами ответственности они подраз-
деляются на основные и обслуживающие [2]. Основные ЦО – в данных центрах 
осуществляется изготовление продукции, выполнение работ, оказание услуг 
для потребителей. Затраты напрямую относят на себестоимость продукции (ра-
бот, услуг).

Вспомогательные (обслуживающие) ЦО – данные центры участвуют в про-
изводстве косвенно и изготовляют продукцию, выполняют работы и оказывают 
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Рисунок 2 - Классификация центров ответственности по 
осуществляемым функциям

услуги, необходимые не потребителям, а основным центрам ответственности. 
Здесь затраты нельзя напрямую отнести на себестоимость продукции(работ, ус-
луг), поэтому их сначала распределяют по основным центрам ответственности, 
а только потом включают в себестоимость.

По принципу осуществления производственных функций можно выделить 
следующие ЦО: производства, снабжения, сбыта продукции, управления [3].

Кроме перечисленных классификаций, ещё можно выделить хозрасчет-
ные и аналитические центры ответственности [4].

Таким образом, правильная, достоверная классификация центров ответ-
ственности позволяет менеджерe организации предотвратить негативные по-
следствия в процессе управления. 
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The article discusses the concept of “responsibility center” and the classifica-
tion of responsibility centers.
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В статье рассмотрены основные изменения, произошедшие в бухгал-
терском и налоговом учете в 2015 году.

Бухгалтерский учет играет очень большую роль на любом предприятии и 
от правильности его ведения, соблюдения нормативно-правовых актов зависит 
дальнейшая деятельность предприятия.

В настоящее время произошло много различных изменений в действую-
щих законодательных актах и поэтому очень важно, чтобы каждый бухгалтер 
обладал достаточной информацией этих изменений.

Какие же произошли изменения и нововведения в бухгалтерском и на-
логовом учете в 2015 году в РФ?

Во-первых, изменения затронули УСН. С 1 января 2015г. те организации, 
которые применяли упрощенную систему налогообложения, становятся так-
же плательщиками налога на имущество организаций в отношении тех объ-
ектов недвижимости, по которым база налогообложения определяется как 
часть кадастровой стоимости. К такой недвижимости относятся всевозмож-
ные нежилые помещения, торговые центры, административно-деловые зда-
ния и т.п.[1].


